#### 臺灣教育特色

臺灣的學校,還有幾個特色。

其他的教務、訓導人員也很精簡。這就使學校人員,大都深入教學第一線,不致在上層形成官 僚機構,使學校衙門化,我看這個方向是對的 第一 ,他們的行政人員較少,許多大中小學,都只有一位校長,再加一位事務性的祕書

業學歷,百分之二十以上擁有大學學位 學位的五十一人,研究所結業的一百〇五人,學士七十七人。校長擁有博士學位。臺灣的教師 有嚴格的資格檢定制度,以小學教師爲例,全臺灣地區小學教師百分之七十以上具師範專科畢 第二,師資都有較高學歷,水平較高。以師大附中爲例,二百三十三位教師之中,有碩士

具有傳統道德與現代倫理思想的薰陶,並宣揚要培養「智、仁、勇兼備的時代青年」 第三,重視訓導工作,許多中小學,都強調通過民族文化和民族意識的教育 也強調培養

接近五十人。除了因爲是重點學校,家長們都設法讓子弟往裡擠之外,也許他們認爲集中資源 師大附中有九十九班,學生四千八百六十五人。除了規模大之外,每班平均人數也較多,一般 第四 ,這些重點學校,規模都十分龐大。臺北市一女中有一百○五班,學生五千四百人。

辦學,較爲有利

沒有高中兄姐們的結合,較難培養學生群體,也不能讓高低班學生彼此切磋和傳承,並組織各 「自治」活動 但是臺灣基礎教育也有其缺點。高初中分別設校。初中性質的 。在 群」 育方面,便稍有欠缺 國中」 ,由於年紀較

不是中學生吸毒問題嚴重? 形勢的 把學歷印在顯著的位置。也許是這個風氣,使智育一枝獨秀。訓導工作、德育薰陶可能趕不上 臺灣追求名校,追求升學率恐怕頗爲嚴重。 需 要。我們看的這幾家頂尖兒的中學,到處都是防止吸毒的標語,這很使我們納悶 就我們的印象,臺灣十分重視學歷 ,名片上都

發展較早,現已占高中階段教育的百分之七十五,使中學教育得到綜合平衡。中國大陸在這方 面起步較遲,八十年代開始重視,現也已形成與普通高中平分秋色。 次我們沒有參觀的 ,是高中性質的職業技術教育這個體系。聞說臺灣高中職業教育的



看臺北花卉博覽會

表團座談。此人後來卻因貪污腐化而被判雲南省長李嘉廷主持招待宴會,和香港代不過接觸的人物卻印象頗爲深刻。如當年

# 臺北花卉博覽會紀行

覽內容如何,至今毫無可供回憶的片段,董建華擔任團長,我是副團長之一。我對加內地的大型活動。代表團由當時的特首藝博覽會,那是特區成立後第一次組團參藝博覽會,那是特區成立後第一次組團參不卉一向沒有太大興趣

在臺北花卉博覽會前的舞蹈表演

乎還沒有參加解放軍,而今已是一位將軍 是在那一次見面,並拍了合照。當年他似 極刑處決。又如毛澤東的孫子毛新宇,也 最近一次去臺北,主要是觀察臺灣的

有什麼特別印象。這一次到臺北,適逢其 旅遊,也碰上花展,只是匆匆走過,也沒 的花卉展覽,都沒有去看。有一次去荷蘭 同是以花卉爲主。我不是惜花的人,香港 花卉博覽會。這個「國際花卉」和十一年 午回港,上午便順便去看一看臺北的國際 五都選舉,行程排得緊緊的。最後一天下 ,也就順應「潮流」 「世界園藝」,大概並無聯繫,展出的 吧。

Part 文化教育巡禮篇

說此館完全呈現臺灣在花藝、園藝、造園景觀、生物科技等的雄厚實力,也打造了精緻繽紛的 先看看高山民族跳舞。會場內共有十四個展覽館 展示空間 和江南水鄉,便覺得沒有什麼特別。旁邊的「爭豔館」 海庭園」 果然人潮洶湧,那天是星期天,進場要排隊,各場所更是長龍處處,於是只好在大門廣場 和 ,可惜排隊需時,未敢乾等 「西安庭園」,這是在館外,不用排隊。但去過西安和江南的,早已領略西北風情 ,十四個「花花世界」。內地來參展的有「上 ,是規模最大的,也是人龍最長的 .。據

艦店和「迎客坊」流連,倒也買了不少紀念品和紀念郵票,算是爲這個博覽會作些貢獻 臺灣人的紀律精神和清潔習慣應該一讚,排隊不混亂,地面頗乾淨,值得港人學習 有些年輕的團友,便鑽去各類展館見縫插針地去觀賞了。我們幾位年長的只好在紀念品旗

## 兩岸三地文化差異

之外,政治、社會、商業活動也各有不同,不是經常留意臺灣現況的人,肯定看不下去 風格,同是中國人,同看中文報紙,香港來的不一定看得慣臺灣的報紙。除了關注的重點不同 臺灣的報紙比香港的乾淨,沒有太多的色情、煽情、慄情的東西。但一地的報紙有一地的

受國際形勢影響較大之故。但是,對兩岸關係,臺灣報紙卻有相當篇幅的報導。顯然,這個海 另有一點顯著的不同,香港報紙比較著重國際新聞,臺灣則不太重視。這是因爲香港經濟

峽兩岸的關係,制約著臺灣的生存和發展

潭。不像在內地,到小一點的城市,找當日報紙很難。就是在北京,許多地方也買不到當天的《人 臺灣報紙的發行網絡很好,在鄉下或度假勝地,一早便能買到幾份報紙,如在花蓮或日月

民日報》

圖文並茂,可惜就是售價比內地的要貴得多。 每一個國家 但走進一家「三民書局」,有五層樓,也夠大的了。我喜歡旅遊書,一看,充滿了五個書櫥 臺灣的出版業十分發達,書店數量遠勝香港。在臺北,哪一家是最大的書店,我不知道 每一地區都有專著,有翻譯的,也有編著的,還有一些旅遊雜誌,每期都有專輯

或者是時代不同,臺灣讀者看不慣、看不懂現代中國作家的作品吧。 五四以來的名作也不可見,如魯迅、茅盾、巴金的都沒有。過去或許有禁制,現在應該解禁了 文學書籍也不少,除古籍外,大多是當地的作品。但幾乎見不到現代大陸著名作家的著作

導,引致女方自殺。一時社會沸沸揚揚,電視連續幾天報導,這一點卻極像香港 臺灣雜誌也頗有一些煽情之作。我們逗留期間,便發生某歌星一夜情事件,經八卦雜誌報

聽說臺北還有 條書店街,但沒有去過;著名食肆「鼎泰豐」旁邊也有一家書店 ,等位子

等久了也可以進去逛逛 臺灣電視中的資訊方面的節目似乎不多,更多的是「歡樂今宵」式或問答的鬧劇

高 未知何故。資訊節目在大眾傳播上越來越受重視,而且應該是電視上「雅」的一部分。電視上 ,是香港臺灣電視的共同點 。但臺灣的報紙 、出版事業的發達卻高於香港,而電視則反有不如

品味不

「俗」的東西已經夠多了,需要增加點「雅」的東西,才能做到雅俗共賞

語不利。過去臺灣的國語相當普及,今天卻反其道而行之。究竟是政治上的原因,還是商業上 還有的是,目前臺灣電視的臺語廣播增加較多,常常聽到的是一片閩南話,這對於普及國

的需要,未能深究

極盡煽情之能事;粗看又以爲是有誰斗膽叫出顚覆政府的口號,實際上又是一個房地產廣告 校招生或者有什麼羅丹藝術品展覽之類,一問之下才知道是房地產的名字。又如「顚覆臺北」, 臺灣的房地產廣告文字十分出色,如「羅丹藝術家」的大字掛幅廣告,初看以爲是美術學

意思就是最好最便宜,以致震動整個臺北,發生翻天覆地的效應!

有的文字夾雜臺語方言,外來人可能不知所云。如「保證爽歪歪!」、「銀行貸,居民二

胎」,真是比日文漢字還要難猜。

種粗俗文化的趨向。也許要待到全民文化素養提高了以後,這種趨向才會消退吧。 粗俗文化的衝擊,使語言文字、傳媒出版都變了樣,這不是好現象 。但全世界都有這樣的



Part 5

**花絮篇** 



### 高速公路也堵車

飛機徐徐降落桃園機場,第一次到臺灣,心情倒也十分平靜

九九三年

中唸唸有詞,但又不知說些甚麼。直到他傻笑把證件還給我,才恍然大悟。 也不慢,對於新到境的外來客來說,應該算是快的了,比英國、美國、俄羅斯快得多。有電腦 足夠的語言應付能力。不像有一次到印度,驗證的官員一面看看你,一面哼著歌兒。我見他口 也不問話,蓋印、撕下入境表格,就已完畢。就是要盤問,到了中國人的地方,在答辯上也有 到達機場入境大堂的走廊很長,但是倒也寧靜、雅致、整潔。移民局官員驗證的速度不快

潭 :,跑的大致是高速公路。但高速公路也堵車,原定行車時間是三個半小時,結果跑了五個多 來接機的黃先生、陸小姐親切有禮,一直陪同我們領好行李,乘上旅遊大巴,便直奔日月

鐘頭,才到達埔里。

166



臺灣到處停滿摩托車

每年還以百分之十五的速度增長。區,這個比例也夠大的了。而且,據說現在達一千三百萬輛。以一個兩千萬人口的地萬輛。再加上近八百萬輛的電單車,總數共萬輛,再加上近八百萬輛的電單車,總數共

擺著一架小汽車,大馬路兩旁也各泊上一列市的行人道都泊滿電單車,甚至偶爾也會橫的電單車,其擠塞情況可知。的電單車,其擠塞情況可知。 多輛,使總數高達八十三萬輛。再加上眾多五十萬輛,五年內將增加二十三萬一千六百

汽車,有時甚至兩列。我們許多時候被迫要

在馬路中心行走,其實十分危險

Part 5 生活花絮篇

失極爲巨大,加上都市計劃、建築法規、停車費率均不適合時代發展需要。交通混亂、停車混亂 輿論認爲,由於停車位不足而衍生的停車問題,在社會民生經濟方面,所造成的影響和損

成爲我們到達臺灣後所感受到的一個突出印象

達我們的住宿地 由於已是晚上八時半,所以我們只好在埔里的天王酒家晚飯。飯後再行車約半小時,便到 ——日月潭的教師會館

放。會館的總經理原先是一位中學校長,也是同行 教師會館就是一 個招待所,環境幽雅,隔鄰高坡處是以前蔣介石的別墅,但現在還沒有開

## 小小寶島交通發達

臺北車輛擁擠、交通混亂,是每一位到臺灣的遊客都親經目睹的。爲疏導交通,現在在建

築地下鐵路。但何時可通車,尚未知悉。

華和悉尼一樣 列不過容乘客三百左右。運輸量不大,舒緩不了臺北市內交通,只能作爲觀光列車,一如溫哥 動物園去國中,共十二個站。而且每列只有四個車廂,每個車廂二十四個座位,連站著的 不過,臺北已通了一段高架鐵路,叫 「捷運」,大概是這一、兩年簡稱。但全程極短 , 每 , 由

客跌落鐵軌的意外,可能是整列較短,容易處理才能採用 這種列車 ,採用法國地下鐵的車廂,用膠軚。但最先進的是用雙層車門,可以避免等候乘

票機,每票臺幣二十至二十五元,即日有效,不限行程 車廂內有電腦顯示站名,再有車掌小姐錄音報站。車廂整潔,秩序叫好。車站採用自動售

Part 5 生活花絮篇

烈 雄 北到高雄,有所謂「北高空中捷運」,免訂位,保證有位,從買票到劃位,一個櫃檯便可辦完 司 千一百,合港幣三百多,不算貴。從買票到登機,手續簡單,只經過安全門檢查即可。由臺 的 ,十五分鐘到半小時一班,一如巴士。就是去澎湖馬公,每天也有十三班。加上其他航空公 。島內各中小城市都有航機可達。以一家復興航空公司爲例,每日共有二十四個航班去高 航班 臺灣的內陸空運相當發達,小小一個海島,竟有五家內陸航空公司營運,競爭十分劇 ,其密度可知。 而且價格也便宜,由於競爭,還有抽獎。如由臺北飛花蓮票價臺幣

各城市,避免在香港轉機的擁擠 去臺北,不能不去觀光最高的新光人壽保險摩天大樓。該樓共有六十八層,地下七層,地

現在臺北和高雄每天共有四班飛機飛達澳門,然後有專車接送前往珠海機場,再接駁內地

上五十一層,高度二百四十四米一五,在世界上當然不算最高。但在臺北,因為高樓大廈不多,

所以登上該樓瞭望臺,已可四方八面把整個臺北市一覽無遺。

路的位置,有利於認識臺北地理形勢和布局,是比有些城市瞭望臺周到的地方 所在,如臺大醫院、國貿大樓等。所以觀者可瞭望實景,再對比照片,了解建築物、名勝 瞭望臺上的瞭望窗,每個上面都附有夜景、日景的該地段照片,並註明一些重要的建築物 次橋

入場券新臺幣一百二十元,高齡人士減半。

# 點啟示

臺灣的汽車、電單車亂泊在街頭和人行道上,與執法不嚴有關

網 罰款通知,重則被拖車禁閉。交通警察、交通督導員、普通巡警滿街都是,違例泊車實在難逃「法 雖說有些豪氣十足的公子哥兒毫不在乎,但這畢竟是少數。例如我這樣的庶民,自知難

香港的停車場、車位比臺灣更少,但有誰敢把汽車亂泊一通,輕則接到「牛肉乾」(註一)

以負擔違例泊車罰款,唯有多用公共運輸少自行駕車了事。

臺灣大小城市少見警察,更未聽過有「咖啡貓」(註二)的交通督導員之設。也許是這個原

因,駕車者才肆無忌憚,把車子停上行人道,阻塞交通

臺灣的朋友承認,臺灣的法治還不健全,更加比不上香港

候 正是臺灣舉行市縣議會和鄉鎮長選舉的時節,滿街滿巷都有競選人的彩旗標誌 但現在臺灣在大力推行民主,選舉成為臺灣社會日常生活的一部分。我們到臺灣參觀的時

Part 5 生活花絮篇

火聖」的,開頭我們誤會是賣湯火露之類的灼傷藥廣告。除了在電視上可以經常看到臺灣「立 法院」中大打出手之外,這一次也約略看到了臺灣民主選舉的熱鬧 一位叫「許資發」的候選人,粗看以爲是香港的「許賢發」前來參選;又有一位叫「湯

主的局部利益。政客以此作爲爭取車主選民的籌碼,極可能在議會中喋喋不休,無法立法 政客爲了討好選民,對某些爲了建立正常的社會秩序而影響了局部市民的個人利益的事,可能加 以阻撓。結果法例通不過,事情辦不成。比如要立法嚴格取締非法泊車,當然會影響上百萬的車 但民主的步伐如果走得太快,沒有法治做基礎,反過頭來可能破壞了行政效率和法治。因爲

長的民主選舉。臺師大的校長對我們說,這個「民主化」,原本與臺灣地區的《大學法》有矛盾 他的苦笑的表情,似乎對這個「校園民主化」採取保留的態度,雖然他是「民選」出來的 但教育當局也無可奈何。現在大學校長很難做,甚麼事情都不易決定,都要由各類會議討論 臺灣的民主浪潮已經進入校園。最大的兩家大學:臺灣大學和臺灣師範大學,已經進行校

臺灣的泊車問題,也許可以得到一點啓示 也許這是既得利益集團的心聲。 臺灣的朋友也承認,沒有堅實的法治基礎,民主走得老遠,可能是破壞性的 但是,法治和民主,如何取得一個結合點,一

個平衡

;從

「牛肉乾」為香港罰單之俗稱。

攝於臺北街頭